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Fisica IV - 4320402
Escola Politécnica - 2011
GABARITO DA P2.
11 de outubro de 2011

Um filme fino de 6leo com espessura ¢ flutua sobre a 4gua formando uma superficie plana.
Os indices de refragdo da agua e do Sleo sdo respectivamente n, e n,, sendo n, > n,. Luz

de comprimento de onda A (valor no vacuo) incide normalmente sobre o filme.

(a) (1,0 ponto) Quais sao os comprimentos de onda da luz na dgua e no 6leo?

(b) (1,0 ponto) Determine as condigoes de interferéncia construtiva e destrutiva na re-

flexao da luz pela pelicula de 6leo.

(c) (1,0 ponto) A luz visivel compreende os comprimentos de onda no intervalo entre 400
nm e 700 nm. Se t = 400 nm, quais comprimentos de onda apresentam interferéncia

construtiva nesse intervalo? Considere n, = 1,33 e ng = 1, 30.

10




cO\ O

Um filme fino de um material transparcnte com espessura d e indice de refracgo n > 1 é
suspenso no ar (considere n,. = 1). Luz monocromadtica plana de comprimento de onda A\
(valor no vacuo) incide perpendicularmente sobre o filme e a luz transmitida é observada

do outro lado do filme.

(a) (1,5 ponto) Considere a interferéncia entre a onda 1 transmitida diretamente com
a onda 2 que sofre duas reflexdes, como indicadas na figura (para facilitar a visua-
lizagdo a figura foi desenhada para uma incidéncia obliqua, mas a resolucao deve-se
limitar ao caso da incidéncia normal). Derive e justifique as condigées de inter-
feréncias construtivas e destrutivas de transmisséo em termos da espessura d do

filme, do comprimento de onda A e do indice de refragao n.

(b) (0,5 ponto) Qual é a espessura minima dmsm > 0 do filme em que o méaximo de

transmissdo (interferéncia construtiva) é observado quando n = 1,3 e A = 520 nm?

(c

B

(0,5 ponto) Para n = 1,3 e para a espessura d,.g, do filme encontrada no item (b)

cxistem outros médximos de transmissdo no espectro visivel (400nm < A < 700nm)?

11



Fisica IV
Escola Politécnica - 2009
FAP 2204 - GABARITO DA P2
6 de novembro de 2009

Uma pelicula de 6leo de silicone flutuando sobre agua ¢ iluminada por uma luz branca
a partir do ar. A luz refletida perpendicularmente até um ponto P acima da pelicula
é observada. Os indices de refragio do ar (ng), da dgua (nggua) e do d6leo (ngleo) sao
praticamente independentes do comprimento de onda no intervalo do espectro visivel
380nm < A < 750nm. Sao dadas a espessura d > 0 da pelicula, o indice de refragao do

ar Nna- = 1 € que Nar < Ngua < Méleo-

(a) (0,5 ponto) Para luz de comprimento de onda A (no véacuo), calcule a diferenca
de fase no ponto I” entre as ondas refletidas nas interfaces ar-éleo e éleo-agua em

termos de d, A € Ngleo-

(b) (1,0 ponto) Determine as condigoes para que ocorra interferéncia construtiva e des-

trutiva no ponto P em termos de d, A € Ngleo-

(¢) (0,5 ponto) Determine o comprimento de onda maximo, Amaz, acima do qual nao
ocorrem interferéncias construtivas. Escreva sua resposta em termos da espessura

d e do indice de refragdo nge, da pelicula.

(d) (0,5 ponto) Determine a espessura do > 0 abaixo da qual nenhum comprimento de

onda do espectro visivel serd intensificado.Expresse a resposta“em termos de ngieo-




26C X%

Uma pelicula de sabéo, suspensa na vertical no ar, é iluminada pela luz solar cuja faixa
de emissdo no visivel se situa entre 440 e 690 nanémetros. A pelicula tem espessura de
330 nanémetros. Considere que a luz incide quase normalmente e que o indice de refracéo
do ar é 1 e o da solugédo dgua-sabdo é 4/3.

(a) (1,0 ponto) Na reflexdo da luz solar pela pelicula qual é o comprimento de onda no
espectro visivel que interfere construtivamente?

(b) (0,5 ponto) Com o decorrer do tempo a espessura da pelicula tende a diminuir e a
pelicula muda de cor. Para quais espessuras da pelicula a luz de cor violeta (440
nandémetros) interfere construtivamente?

(c) (1,0 ponto) Repita o item (a) para uma pelicula de dgua e sabédo de espessura igual
a 390 nanémetros depositada sobre uma superficie de vidro com indice de refragéo
igual a 1,4.
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